

# 化解兩岸國號之爭

(新加坡) 王基文

國號、國旗與國歌，是個敏感問題。若是在“一個中國”原則基礎上，經由兩岸協商取得共識，在和平統一之後採用新國號、新國旗與新國歌，則是大陸的重大讓步，體現了大陸對兩岸和平統一的一片真誠，這將獲得台灣民眾和國際社會的讚賞。

陳水扁利用國號問題，指責大陸把“一個中國”說成是中華人民共和國，台灣是中華人民共和國的一部分，以此抗拒“一個中國”原則。11月3日，陳水扁在其新書《世紀首航》發表會上，就是這樣表演的。

其實，1992年11月16日，大陸海協會與台

灣海基會在香港進行的事務性商談中，雙方對“一個中國”原則是達致了共識的，即海峽兩岸均堅持“一個中國”原則。但對於“一個中國”的內涵，雙方存在分歧，當時沒有討論，把分歧擱置下來了。

台灣“國統會”在1992年8月1日也通過了有關決定，其中指出：海峽兩岸均堅持“一個中國”原則，但雙方所賦予之涵義有所不同，大陸認為“一個中國”即中華人民共和國，而台灣則認為“一個中國”應為“中華民國”。這裡所反映的在“一個中國”內涵上的分歧，就是國號之爭。

鑒於台灣很在意國號問題，陳水扁又利用國號問題抗拒“一個中國”原則，2000年7月18日筆者曾提出建議：如果大陸能作出重大讓步，將來在適當的時候，主動提出以“三改”來換取兩岸和平統一，即：允許在兩岸和平統一之後，更改國號、國旗與國歌，以消除台灣方面的心結——如何更改，可在兩岸和平統一談判時通過雙方協商達致共識，那麼將更能體現大陸對兩岸和平統一的一片真誠，從而更能獲得台灣民眾和國際社會的讚賞，使台灣新領導人在“一個中國”內涵方面玩弄文字遊戲變得毫無意義，使他抗拒“一個中國”原則失去藉口。國號若改為“中華共和國”，既可避開雙方原名，又有雙方原名的繼承性。這



▲大陸廈門市教育學會考察團七十四人，11月20日搭船直航抵金門料羅港，展開四天的觀摩交流活動。這是金廈小三通第一支到金門訪問的教育團體。 中央社